

岱山高质量发展建设共同富裕示范区海岛样板

郑元丹 邱巧燕

踏浪扬帆,奋楫前行。

站在新年之始回望,仙岛岱山激荡着一股闯劲。2024年,舟山市岱山县忠实践行“八八战略”,深入“十项重大工程”和市委“985”行动,奋力推进“1+5”重点任务清单,攻坚突破、实干争先。全县经济实现稳向好、社会大局保持和谐稳定。

一年的实干争先,展现的是一份亮眼的成绩单。经济总量站稳舟山市第一,规上工业增加值位居全省第四,蝉联“浙江制造工大县”,成功晋级浙江工业大县,被省委授予“红色根脉”强基示范县,特别是再次荣获全省综合考核优秀。

一年春为首,万事干为先。全县上下将进一步释放“干字当头、实字为要”的导向,锚定目标、勇挑大梁、实干奋进,以重点突破带动全面提升、整体跃升,以“精彩开局”奠定“全年胜局”。



俯瞰岱山岛 童世领 摄

国家战略引发展

2024年11月21日,是一个令很多人记忆深刻的日子。当天上午,两艘来自“全球最大矿山”巴西淡水河谷的40万吨矿船“阿空加瓜”轮和“矿石天津”轮在岱山鼠浪湖矿石中转码头实现“同框”。

这是全球港航史上的一个里程碑时刻——首次有两艘世界最大的40万吨矿船同时靠泊在同一单体码头进行接卸作业,也标志着宁波舟山港开创了全球港口运营的新篇章,成为全球首个实现双40万吨世界最大矿船同靠接卸港口。

位于岱山县的鼠浪湖中转码头,是全国最大的矿石中转码头,更是“世界第一大港”宁波舟山港铁矿石集疏运体系的重要组成部分。同年12月11日,鼠浪湖矿石中转码头再次迎来双40万吨级铁矿石船“同框”,巨轮“同靠在泊接卸”实现常态化,助力中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设。截至去年12月14日,码头提前17天完成年度接卸量3700万吨和吞吐量7200万吨的生产任务,刷新年度生产最好成绩。

聚焦国家战略担使命,岱山开放优势凸显。岱山拥有得天独厚的港口资源,是当地著名的深水良港。近年来,岱山通过大力发展油品全产业链,努力打造舟山重要的海上开放门户和具有国际影响力的资源配置基地,已成为浙江自由贸易试验区建设的主阵地之一。

傍晚,站在鱼山岛高地俯瞰,机械林立、管道蜿蜒、灯光璀璨,未来感扑面而来。在东海鱼

山岛上崛起的绿色石化基地,自2017年建设至今,从一个鲜为人知的小渔村蜕变成举世瞩目的世界一流绿色石化和战略新材料产业岛,成为建设舟山群岛新区、推动杭州湾南岸石化产业集群高质量发展、打造中国(浙江)自由贸易试验区油气全产业链开放发展的重要载体。2024年,舟山绿色石化基地高性能树脂项目ABS装置建成投产,这将有助于提高国内工程塑料的自给率,确保国内相关产业链供应链供应安全。

绿色石化基地是舟山自觉承担国家战略,推进新区开发和自贸区建设的标志性项目。

坚持国家战略引领,岱山在扩大高水平对外

开放上实干奋进。岱山充分发挥海岛海域海港的独特作用,落实自贸试验区提升战略和“一岛一功能”首发工程等。聚焦世界一流强港建设,岱山大力发展战略性新兴产业,加快推进,舟山北部国际海事服务产业园一期投入使用;大力发展外向型经济,港口货物吞吐量稳定在2亿吨以上,外贸出口增长10.2%、舟山市第一。

新的一年,岱山将坚持国家战略引领,在扩大高水平对外开放上实干奋进。全面落实自贸试验区提升战略,细化落实大宗商品资源配置枢纽建设省市方案,全力打造高能级开放强县。



全球首次“双40万吨世界最大矿船”同靠鼠浪湖矿石中转码头 张磊 摄

海洋经济展新貌

海上看岛,岛上看海。

“背后是海,星空之下,海面微波起伏,荧光闪烁。岸畔的渔船,远处的岛影,全部影影绰绰,神秘,飘忽,梦幻一般。”这是作家赵丽宏笔下的岱山县美景。

现实中,除去波光闪耀的美丽海景外,群山环抱、绿树成荫、粉墙黛瓦、小桥流水这样生机勃勃的田园风光,和工地上热火朝天的施工场景,在岱山也随处可见。

经过多年发展,单体规模世界最大的绿色石化基地拔地而起,石化新材料产业蓬勃发展,清洁能源产业蓄势起航,船舶海工产业提质升级,岱山已成为长三角特色鲜明的千亿级海洋产业新城。



鱼山绿色石化基地 徐复光 摄

以糖之能,开创未来。2024年11月13日,糖能HMP全球首条万吨产线在岱山落地开工,为全县新材料产业发展带来新契机。

万吨级5-羟甲基糠醛生产建设项目主要产品来自最广泛的生物质原料,是直接替代苯类和甲醚类化石基产品的关键选择。项目依托中国科学院宁波材料所非金属催化张建研究员团队的技术支撑,在岱山中试基地全球率先实现5-羟甲基糠醛千吨级连续稳定运行,这也是岱山县第一个产业化项目。

作为一家专注于生物基呋喃新材料设计开发、生产和应用推广的国家级高新技术企业,多年来,糖能科技一直专注5-羟甲基糠醛的研发。自从入驻岱山中试基地以来,企业前后进行了120多项技术改造。

目前,岱山中试基地已有10个项目通过审批。岱山还将依托中试基地平台集聚一批高端科技人才,招引更多适合产业化发展的新材料企业,培育壮大岱山新材料产业,并促进传统产业转型升级。

在海洋经济发展过程中,岱山紧紧抓住高质量这个“牛鼻子”,让发展更有“含金量”,更具“持久力”。

2024年,岱山大力发展绿色石化和新材料、船舶与海工装备、清洁能源及装备制造等先进制造业。岱山石化拓展区通过复核,LHD潮流能

项目入选“全球海洋能20大亮点工程”,工业领域连续4年获省政府督查激励,再次勇夺“浙江制造工大县”,成功晋级2024年浙江新划定工业大县。加快构建“一业一平台、一企一中心”创新体系。强力推进岱山新材料科创园建设,北京大学化工学院联合实验室、国家新材料测试评价平台岱山分中心、大型石化装置检验检测技术研究重点实验室等公共科创平台签约落地,中科院宁波材料所岱山中试基地2个高端新材料项目开车中试,新增专精特新和高新技术企业12家、科技型中小企业52家,创新指数提升位次全省第一。

在迈向高质量发展阶段,营商环境更成为深化改革的抓手、改革成效的最直观体现。岱山县深入推进政务服务增能化改革,在全市率先成立县企业综合服务中心,项目、金融、科创等八大板块全面进驻,为企业提供集成服务,极大提升办事效率。从过去政府“有什么、给什么”,变为市场经营主体“要什么、给什么”。

聚焦海洋经济发展,岱山深入实施人才强县战略,营造了“人人皆可成才,人人尽展其才”的良好局面,全县人才资源总量已达4.96万名。

新的一年,岱山县将坚持以科技创新引领产业创新,在发展壮大海洋经济上实干奋进。坚持先进制造业和现代服务业“双轮驱动”,因地制宜发展新质生产力,加快构建现代海洋产业体系。



田园综合体 童世领 摄

城乡共融全域美

连片的沙土地上,萝卜、土豆、油菜等作物冒出嫩苗,一座暖橘色灯塔外形的建筑矗立其中,十分显眼。

刚刚过去的这个春节,很多游客走进岱山县岱东镇龙头村,发现村里“藏”了个“半海半田半街”的综合体。这里,是由闲置农房改造的商业街区。

该项目以农业种植、观光游乐、轻食餐饮、田园民宿四大核心业态为主线,打造休闲乡村新社区。把田园、商业、休闲等功能于一体的综合体“藏”进村里,带动村民共富的同时,还延长了东海郊野公园至鹿栏晴沙的业态布局。

除龙头村外,还有涂口村的徐福文化、沙洋村的风筝墙绘、秀北村的白墙黑瓦……行走在岱山,一个个别具匠心又各具特色的村庄,让人赏心悦目、流连忘返。

近年来,岱山不仅在点上打造精品村,更明确提出按照“一带一主题”的要求,打破乡镇、行政村界限,将各具特色的乡镇、行政村、渔农业产业项目等串联,打造美丽乡村特色示范带,推动新时代美丽乡村“由点及面”迈入“全域化、集群化”发展新阶段。

2024年,岱山县建成花园村庄10个、和美乡村22个,创成省级未来乡村3个,入选省级文化产业赋能乡村振兴试点,经营性收入50万元以上的行政村实现全覆盖。

这个春节,舟岱大桥车流不息。一桥越沧海,天堑变通途。2021年12月29日舟岱大桥建成通车,激活了岱山海岛资源,也打开了向海图强、向海开放的新空间。除舟岱大桥外,岱山先后建成启用岱山交通集散中心、燕窝山客运中心,打造现代化立体综合交通枢纽。岱山燕窝山至沈家湾码头的“小岛你好”游轮式客滚船,也让游人们赞不绝口。作为舟山市首艘高端环保的新型豪华游轮式客滚船,游客不仅可在旅途中休息,还能满足其购物娱乐等需要。“小岛你好”轮的投运,进一步改善了舟山北部水域交通,提升了水路客运品质。

岱山的交通场景越来越符合群众对美好生活的想象。

岱山四会五达,在家门口实现“十五分钟品质文化生活圈”。岱山致力于增强公共服务的全民共享水平,实现全域高水平均衡发展,“推窗见景”已成常态。

乘着舟山市“小岛你好”海岛共富行动的东风,岱山小长涂岛围绕“军港+研学”功能布局,实施军港一条街、研学基地、高鳌山云步道等项目,大力推进“海岛乡村旅游”等文旅产业。去年,长涂军港之夜岛通过验收。随着“小岛你好”海岛共富行动的深入推进,陆续回归的创业青年带着资金、憧憬和乡情,为小岛注入了新活力。

一座幸福之城,须有温暖明亮的民生底色。

聚焦人民群众最关心、最迫切、最现实的问题,岱山持续优化教育、医疗、就业、社保等各领域公共服务,持续为民生“加码”,向幸福“加速”。

曾经,身处岱山这座海岛,群众求诊路漫漫。这些年,岱山健康事业不断取得新突破,49家村卫生室规范化建设实现全覆盖,医联体、医共体建设更是成果硕硕。百姓期盼的“小病不出岛,大病不出县”已成为现实。

2024年,岱山县作为全国唯一一个海岛县,被教育部认定为“全国义务教育优质均衡发展县”,并连续6年在教育现代化发展水平监测中位于全省第一方阵。岱山县教共体案例入选教育部典型经验案例,“城乡教共体”做法入选全国农村公共服务典型案例。

2024年,岱山城镇居民人均可支配收入同比增长3.9%,农村居民人均可支配收入同比增长5.3%。

新的一年,岱山将坚持城乡融合高质量发展,在推进海岛共富先行上实干奋进。统筹推进“强城”“兴村”“融合”,加强城乡规划布局、基础设施、资源配置、产业发展一体融合,持续缩小“三大差距”。